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VERBALE N. 40 

SEDUTA DEL 27/09/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 27 (ventisette) del mese di settembre, la Quarta 

Commissione Consiliare è convocata alle ore 09:00 dalla Presidente Mimma Dardano, in modalità 

on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 

109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio 

Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine dei lavori: 

 

 

 Comunicazioni della Presidente; 
 Esame ed espressione di parere sulla DPC/2023/00037 del: 27/07/2023 Proponente: Servizio 

Pianificazione Controllo e Statistica - OGGETTO: Approvazione del Documento Unico di 

Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato di attuazione del DUP 2023-

2025 al 30/06/2023. Interverranno, telematicamente, l’Assessora Benedetta Albanese ed il 

Dott. Vincenzo Augusto Cavalleri, Direttore della Direzione Servizi Sociali.  
 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie ed eventuali. 

 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per la diretta streaming è presente Catia Pratesi. 

 

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, la Consigliera Michela Monaco, il 

Consigliere Franco Nutini ed il Consigliere Luca Tani. 

Alle ore 09,01 sono presenti il Consigliere Nicola Armentano e la Consigliera Donata Bianchi. 

Alle ore 09,02 è presente il Consigliere Massimo Sabatini. 

Alle ore 09,03 è presente il Consigleire Andrea Asciuti. 

Alle ore 09,04 è presente il Vice Presidente Jacopo cellai. 

 

Sono presenti  l’Assessora Benedetta Albanese ed il Dott. Vincenzo Augusto Cavalleri, Direttore 
della Direzione Servizi Sociali. 
 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare a cui 
rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea   

Componente Bianchi Donata   
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Componente Monaco Michela  

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca   

 

La Presidente apre la seduta alle ore 09:06. 
 

La Presidente Dardano introduce l’Ordine dei Lavori e passa la parola all’Assessora Albanese. 

 

Alle ore 09,09 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio. 

 

Prende la parola l’Assessora Albanese parlando dell’importanza delle politiche abitative e del forte 

impegno dell’Amministrazione Comunale in questo settore che viene sostenuto solo dall’Ente 

territoriale poiché non vi sono più contribuzioni statali, né per il contributo affitto né per il fondo 

morosità incolpevole, per cui il fondo per il contributo affitti viene rifinanziato 

dall’Amministrazione Comunale e quello per la morosità incolpevole viene finanziato utilizzando i 

residui dell’anno precedente. Le richieste di sovvenzione, in questo ambito, sono molte e 

l’Amministrazione Comunale deve finanziare da sola queste situazioni, essendo venuti meno i 

finanziamenti governativi e, pertanto, le scelte politiche fatte per allocare risorse per rispondere alle 

esigenze abitative, logicamente tolgono risorse ad altri settori. 

 

Prende la parola la Presidente Dardano chiedendo chiarimenti sugli alloggi cosiddetti volano presso 

l’ex Mayer e l’ex Manifattura Tabacchi. 

 

Risponde l’Assessora Albanese spiegando che trattasi di alloggi con destinazione temporanea. 

 

Prende la parola il Direttore Cavalleri spiegando che le persone che usufruiscono degli alloggi 

volano devono esser in carico ai Servizi Sociali, e possono essere così accompagnati in un percorso 

di autonomia, per cui le persone rimangono in tali appartamenti massimo due anni per poi accedere 

all’ERP o ad altre soluzioni abitative e spiega che con tale finalità verranno utilizzati appartamenti 

all’interno dell’Ex Mayer e dell’ex Meccanotessile. 

 

Interviene la Presidente Dardano evidenziando la presenza di un errore nel testo in esame dove si 

parla di ex Manifattura Tabacchi invece che di ex Meccanotessile e chiede chiarimenti in 

riferimento alla parte sul sostegno alla famiglia ed alla parte sul sostegno educativo. 

 

Risponde il Direttore Cavalleri spiegando che l’investimento previsto è legato al settore della scuola 

ed evidenzia come sono importanti anche gli interventi sugli inserimenti lavorativi, sullo sport, che, 

pur essendo legati ad altri settori, possono avere un grosso significato per chi opera sul sociale ai 

fini di una sempre maggiore inclusione e lotta alla marginalità; conclude il Direttore sottolineando 

come la problematica dei migranti sia estremamente faticosa assorbendo energie e risorse 

organizzative presenti. 

 

Interviene la Presidente Dardano per chiedere chiarimenti sul reinserimento dei detenuti. 

 

Risponde il Direttore Cavalleri spiegando che il Comune di Firenze da almeno dieci anni tende a 

non settorializzare le categorie di disagio ma ad offrire i servizi nel modo più omogeneo possibile, 



 
 

 
 
 

per cui le politiche di reinserimento dei detenuti ci sono, in base alle differenti caratteristiche degli 

stessi, ad esempio servizi di reinserimento diurno per chi beneficia di misure alternative, al fine di 

permettere un’adeguata inclusione, e questi percorsi di inclusione sono stati posti in essere anche 

per coloro che sono usciti dai campi ROM, per cui il Comune di Firenze pone in essere percorsi 

inclusivi per tutte le categorie di persone che presentano questa esigenza. 

 

Prende la parola la Consigliera Monaco spiegando di essere seguita dai Servizi Sociali e che le è 

stato proposto di andare in un appartamento per l’autonomia ma il problema è che i disabili, di varie 

tipologie, vengono uniti in un’unica categoria, per cui si ritrovano insieme disabili fisici e disabili 

cognitivi e, pertanto, di non aver potuto usufruire di tali appartamenti poiché quelli esistenti non 

tengono conto della disabilità motoria, per cui chiede se i nuovi appartamenti saranno accessibili ai 

disabili motori poiché questo è un grosso problema perché queste persone si trovano costrette ad 

andare in altri Comuni poiché Firenze non è adeguata alle persone in carrozzina. 

 

Interviene il Direttore Cavalleri per chiedere alla Consigliera Monaco se le sia stato proposto un 

inserimento in appartamento all’Ex Mayer. 

 

Risponde la Consigliera Monaco spiegando che le è stato proposto un appartamento in centro 

dichiarato dagli stessi Assistenti Sociali non accessibile ma rendibile tale ma con la necessità di 

condividere l’appartamento con persone che non hanno la stessa disabilità e, pertanto, evidenzia che 

vengono trattate allo stesso modo persone con differenti disabilità e, quindi, con differenti esigenze; 

procede spiegando che le è stato proposto l’appartamento in centro di cui sopra, un altro 

appartamento inaccessibile e non rendibile tale o di entrare in struttura al Cottolengo e si capisce 

che se si è disabili ma si vorrebbe provare a vivere da soli, senza avere ancora la piena 

consapevolezza se esserne in grado ma volendo provare a condividere l’appartamento con persone 

che hanno la stessa disabilità fisica anche per un esigenza di crescita personale, si trovano enormi 

difficoltà, poichè si parla di disabilità senza rendersi contro che le disabilità sono molto diverse e 

diverse sono le esigenze. 

 

Interviene la Presidente Dardano per ringraziare la Consigliera Monaco per la sua testimonianza. 

 

Interviene il Direttore Cavalleri spiegando che all’ex Mayer ci sono tre appartamenti per la 

disabilità fisica ma è un persorso di transizione e non di inserimento definitivo mentre nell’ERP con 

le ristrutturazioni che sono in corso alcuni appartamenti saranno rispondenti alle esigenze della 

disabilità fisica; in ordine al terzo punto relativo al Cottolengo, spiega che si tratta di progetti legati 

al Dopo di Noi e più legati alla disabilità psichica; conclude precisando che, comunque, la disabilità 

necessita di una presa in carico da parte dei Servizi Sociali. 

 

Interviene il consigliere Nutini chiedendo chiarimenti sugli alloggi ex Mayer ed ex Meccanotessile 

in ordine ai criteri di assegnazione. 

 

Risponde il Direttore Cavalleri spiegando che presupposto base è la presa in carico da parte del 

Servizio Sociale e se la persona con disabilità deve essere traguardata ad un inserimento ERP, 

l’Assistente Sociale deve verificare nei due anni in cui la persona soggiorna in un appartamento di 

transizione, se la persona ha i requisiti per l’assegnazione. 

 

Alle ore 09,48 si disconnette la Consigliera Monaco. 

 



 
 

 
 
 

Prosegue il Direttore Cavalleri spiegando che, a volte, le persone non accettano, per legittime 

valutazioni personali, la collocazione proposta in appartamento ERP. 

 

Prende la parola il Consigliere Sabatini per richiamare l’attenzione sulla testimonianza resa dalla 

Consigliera Monaco per sottolineare l’importanza dell’attenzione che tutti ma soprattutto chi lavora 

nel settore deve porre alle varie situazioni di difficoltà di cui le persone possono essere portatrici e 

la Consigliera Monaco ha, ad esempio, anche evidenziato, in altre occasioni, le difficoltà di 

accedere ai negozi, ai musei. 

 

La Presidente Dardano ringrazia il Dott. Cavalleri. 

 

Si disconnettono l’Assessora Albanese ed il Dott. Cavalleri. 

 

Si procede all’espressione di parere sulla sulla DPC/2023/00037 del: 27/07/2023 Proponente: 

Servizio Pianificazione Controllo e Statistica - OGGETTO: Approvazione del Documento Unico 

di Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato di attuazione del DUP 2023-2025 al 

30/06/2023 con il seguente esito: 

 

PARERE FAVOREVOLE 

6 VOTI FAVOREVOLI (Dardano, Armentano, Bianchi, Di Puccio, Nutini, Sparavigna)  

4 VOTI CONTRARI (Cellai*, Asciuti*, Sabatini, Tani) 

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 09,57. 

Alla seduta hanno partecipato: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea   

Componente Bianchi Donata   

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Luca Tani  

 

* Il Vice Presidente Cellai ed il Consigliere Asciuti non hanno risposto all’appello finale per 

l’espressione di parere ma hanno espresso il proprio voto nella chat della seduta. 
 

Sono stati approvati i verbali n. 23 del 24.05.2023 e n. 35 dello 08.09.2023. 
 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 25.10.2023. 



 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

        


